

2020 年张湾事业单位笔试解析

第一部分 公共基础知识

一. 单项选择题（共 40 小题，每小题 1 分，共 40 分）。在每小题给出的备选项中只有一项是符合题目要求的，请将其选出，并将选出的答案代码填写在答题纸相对应的空格里，未填、错填、多填或填写不规范均不得分。

1. 【答案】A

【格木解析】唯物辩证法指出：世界存在的基本特征有两个：一个是世界是普遍联系的，另一个是世界是永恒发展的。唯物辩证法的总特征是联系和发展。唯物辩证法的实质和核心是矛盾规律即对立统一规律。

2. 【答案】D

【格木解析】马克思强调“正确的理论必须结合具体情况并根据现存条件加以阐明和发挥”，充分突出了“具体情况”和“现存条件”在理论“阐明和发挥”上的作用。党的思想路线是中国共产党认识、分析、处理问题所遵循的最根本的指导原则和思想基础。中国共产党在长期的革命实践中，确立了实事求是中国共产党思想路线的核心。

3. 【答案】D

【格木解析】党的十九大报告提出，发展是解决我国一切问题的基础和关键，发展必须是科学发展，必须坚定不移贯彻创新、开放、绿色、协调、共享的发展理念。

4. 【答案】D

【格木解析】由于近年来明显发现长江的鱼种、鱼量变少了，渔民们渔捞鱼更加的艰难，而长江也即将变成“死水”，湖北省紧急发布十年禁渔令，十堰市境内汉江干流段，尤其丹江口水库即日起禁止违规捕捞和垂钓行为。禁渔时间：2021 年 1 月 1 日至 2031 年 1 月 1 日，暂定为 10 年。

5. 【答案】B

【格木解析】发文字号由发文机关代字、年份代码和发文顺序号三部分组成。发文代字用汉语简化字标识，固定使用；年份代码、发文顺序号用阿拉伯数码标识，年份代码应采用四位阿拉伯数字标识的公历年份并置于六角括“（）”中；发文顺序号不编虚位（即 1 不编为 001），不加括号，不加“第”等虚字。如“国办发（1996）2 号”。

6. 【答案】C

【格木解析】“道阻且长”出自《诗经·蒹葭》：“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，

在水一方。溯洄从之，道阻且长。溯游从之，宛在水中央。”逆流而上追寻佳人，道路艰险又漫长；顺流而下去寻觅，佳人似在水中央。“行则将至”出自《荀子·修身》：“道虽迩，不行不至；事虽小，不为不成。”说的是君子修身必须不休不辍，若不积极作为，再近的路也走不到，再小的事也办不成。

7.【答案】B

【格木解析】言语题外界对于刘慈欣作品的评价：刘慈欣的作品恢弘大气、想象绚丽，既注意极端空灵与厚重现实的结合，也讲求科学的内涵与人文的美感，具有浓郁的中国特色和鲜明的个人风格，为中国科幻确立了一个新高度。高质量和高品质与确定搭配不当，排除；构造指各个组成部分的安排、组织和相互关系，而题干的“注意极端空灵与厚重的”并没有表达相互之间的组织结构，而是将看似对立的对象进行结合，比如“理论与实际相结合”。

8.【答案】B

【格木解析】目前市场上汽油有 92、95、98 等标号，这些数字代表汽油的辛烷值，汽油辛烷值是衡量汽油在气缸内抗爆震燃烧能力的一种数字指标，其值高表示抗爆性好。因此也就是代表汽油的抗爆性。

9.【答案】D

【格木解析】预警自然灾害级别由低到高划分为一般(IV级)、较重(III级)、严重(II级)、特别严重(I级)四个预警级别,并依次采用蓝色、黄色、橙色、红色加以表示。

10.【答案】A

【格木解析】“喊破嗓子，不如甩开膀子”中“喊”是停留在口头，“甩开膀子”是实干与行动，因此讲的哲学道理与实践相关，选项中只有“躬身实践”与实践相关。

11.【答案】D

【格木解析】大气中臭氧的主要作用是吸收由太阳辐射到地球的紫外线。保护地球上的人类和动植物免遭紫外线的伤害。

12.【答案】A

【格木解析】100万元是房子的价格，这100万元只是观念上的货币，衡量房子的价值，因此是在执行价值尺度职能；小王付完50万元的首付后就可以拿到房子的钥匙了，属于“一手交钱、一手交货”，这时货币在充当商品交货的媒介，是货币在执行流通手段职能；小王在20年内支付银行贷款50万元及30万元的利息，是货币在执行支付手段的职能。

13.【答案】C

【格木解析】1981年十一届六中全会指出社会主义初级阶段主要矛盾是人们日益增长

的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾。2017年十九大报告中说明，中国特色社会主义进入新时代，这是我国发展的历史方位。我国社会的主要矛盾已经转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

14.【答案】B

【格木解析】设去年的普通水稻产量为1,今年水稻产量为1.5 今年的 $\frac{1}{3}$ 是超级水稻,产量为 $1.5 - \frac{2}{3} = \frac{5}{6}$, $\frac{5}{6} / (\frac{1}{3}) = 2.5$,所以试验田都种超级水稻其产量为2.5 所以超级水稻的平均产量与普通水稻的平均产量之比是: 2.5: 1 即 5: 2

15.【答案】D

【格木解析】需求拉动型通货膨胀又叫超额需求拉动通货膨胀,又称菲利普斯曲线型通货膨胀。由凯恩斯先提出,其认为总需求超过了总供给,拉开“膨胀性缺口”,造成物价水平普遍持续上涨,即以“过多货币追求过少商品”。

16.【答案】D

【格木解析】细胞是构成生物体的结构和功能的基本单位,由细胞构成的生物包括动物、植物、真菌、细菌等,但并不是所有的生物都是由细胞构成的,如病毒,就没有细胞结构,身体结构就是由蛋白质的外壳和内部的遗传物质组成。

17.【答案】C

【格木解析】根据题干所述,虽然目前中国是世界第一出口大果,但一些出口产品是为国外品牌加工的,加工费利润微薄,符合题干意思的只有C选项,自主品牌自建设是中国企业提高出口利润的重要途径。我们需要加强自主品牌意识。

18.【答案】D

【格木解析】古代男子满二十岁时举行加冠的礼节,因称男子满二十岁为及冠。也指已到了成人的年龄。及冠之喜即指成年之喜。弄璋之喜意思是古人把璋给男孩玩,希望他将来有玉一样的品德。旧时常用以祝贺人家生男孩。弄瓦之喜是旧时常用以祝贺人家生女孩。中国古代科举制度中,通过最后一级中央政府朝廷考试者,称为进士。是古代科举殿试及第者之称,及第指科举考试应试中选。题干中的诗是孟郊四十六岁那年进士及第后写下的《登科后》,符合进士及第之喜。

19.【答案】D

【格木解析】政府宏观调控是政府作为市场经济的主体,通过行政手段与经济手段(主要是财政手段),实现以经济主体为主导、经济主体与经济客体的对称关系为核心、经济结构平衡与经济可持续发展的经济行为。市场经济不具备宏观调控的功能。

20.【答案】D

【格木解析】A选项缺乏主语，需把“通过”或者“使”去掉。B选项双面对单面，“能不能”对应“是”错误，可以把“能不能”删掉。C选项中“许多”和“1支笔”矛盾，“学习用品”包括“笔”，改为“他到文具店买了许多学习用品”。

21.【答案】

【格木解析】无

22.【答案】

【格木解析】无

23.【答案】C

【格木解析】名誉是对民事主体的品德、声望、才能、信用等的社会评价。民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。隐私权是指公民享有的私人生活安宁与私人信息依法受到保护，不被他人非法侵扰、知悉、搜集、利用和公开等的一种人格权。自然人享有姓名权，有权依法决定、使用、变更或者许可他人使用自己的姓名，但是不得违背公序良俗。（《中华人民共和国民法典》第一千零一十二条）任何组织或者个人不得以干涉、盗用、假冒等方式侵害他人的姓名权。题干中同村朱某曾用张某的名字顶替自己的名字上了大学的行为属于盗用假冒的方式侵害张某的姓名权。肖像权是公民可以同意或不同意他人利用自己肖像的权利。题干中未提及肖像的使用，与题干无关。

24.【答案】C

【格木解析】2020年6月1日，中共中央、国务院印发了《海南自由贸易港建设总体方案》。文件提出2025年前重点任务要围绕贸易投资自由化便利化，在有效监管基础上，有序推进开放进程，推动各类要素便捷高效流动，形成早期收获，适时启动全岛封关运作；2035年前重点任务要进一步优化完善开放政策和相关制度安排，全面实现贸易自由便利、投资自由便利、跨境资金流动自由便利、人员进出自由便利、运输来往自由便利和数据安全有序流动，推进建设高水平自由贸易港。

25.【答案】B

【格木解析】按发文目的分。函可以分为发函和复函两种。发函即主动提出了公事事项所发出的函。复函则是为回复对方所发出的函。根据行文往来，可以将函分为来函和去函。政治函和询问答复函是根据行文的内容来进行的分类。批复，适用于上级机关答复下级机关的请示事项。不符合题干中的“不相隶属”的条件。

26.【答案】D

【格木解析】国家主席习近平 2020 年 6 月 2 日下午主持召开专家学者座谈会并发表重要讲话。他强调，人民安全是国家安全的基石。要强化底线思维，增强忧患意识，时刻防范卫生健康领域重大风险。只有构建起强大的公共卫生体系，健全预警响应机制，全面提升防控和救治能力，织密防护网、筑牢筑实隔离墙，才能切实为维护人民健康提供有力保障。

27.【答案】D

【格木解析】放松信贷控制是积极货币政策，而非财政政策。积极货币政策指增加信贷投放，一般有降低存款准备金，降息等。积极的财政政策，是指通过财政分配活动来增加和刺激社会的总需求。主要措施有：降低税率、提高政府支出和增加转移支付。

28.【答案】B

【格木解析】2020 年 6 月 30 日下午，第 55 颗北斗导航卫星成功定点在东经 110.5° 工作轨位，标志着我国北斗卫星导航系统向全球组网的完成又迈出了重要的一步。

29.【答案】A

【格木解析】职业道德的主要内容是：爱岗敬业，诚实守信，办事公道，服务群众，奉献社会，素质修养。其中爱岗敬业是核心和基础。

30.【答案】D

【格木解析】2020 年 7 月，大熊猫国家公园卧龙法庭在汶川卧龙特别行政区揭牌成立。据介绍，这是全国首个大熊猫国家公园法庭，其建立标志着四川法院初步构建起了大熊猫国家公园相关司法保护工作的新框架。

31.【答案】C

【格木解析】“庭院深深深几许？杨柳堆烟，帘幕无重数”所描写的是闺中少妇的伤春之情，与送别无关，并非表达送别意向。

32.【答案】B

【格木解析】根据《中国共产党纪律处分条例》第一百一十二条第（五）项、第一百一十九条和《中华人民共和国公职人员政务处分法》第三十八条第一款第（二）（四）项，应当给予其党纪、政务处分。（出自泉州市、南安市监察委员会官网【政务处分法学习】以案释法（三））。根据《中华人民共和国公职人员政务处分法》相关规定，贾某应受到政务处分。第三十八条 有下列行为之一，情节较重的，予以警告、记过或者记大过；情节严重的，予以降级或者撤职：（一）违反规定向管理服务对象收取、摊派财物的；（二）在管理服务活动中故意刁难、吃拿卡要的；（三）在管理服务活动中态度恶劣粗暴，造成不良后果或者影响的；（四）不按照规定公开工作信息，侵犯管理服务对象知情权，造成不良后果或者影

响的；（五）其他侵犯管理服务对象利益的行为，造成不良后果或者影响的。有前款第一项、第二项和第五项行为，情节特别严重的，予以开除。故选项 D 不是最优选项。而《政务处分法》不能进行党纪处分，最优选项为政务处分。

33.【答案】B

【格木解析】信息高速公路就是把信息的快速传输比喻为“高速公路”。所谓“信息高速公路”，就是一个高速度、大容量、多媒体的信息传输网络。

34.【答案】C

【格木解析】通信自由是指公民与其他主体之间传递信息和信息不受国家非法限制的自由。隐私权是指公民享有的私人生活安宁与私人信息依法受到保护，不被他人非法侵扰、知悉、搜集、利用和公开等的一种人格权。通信秘密是指对公民的通信(包括信件、电报、电传、电话等各种信息传递方式)，他人不得非法隐匿、毁弃、拆阅或者窃听。人格权是民事主体享有的生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、名誉权、荣誉权、隐私权等权利。因此非法拆阅邮件或窃听公民电话等通讯内容的行为侵犯公民的通讯秘密。

35.【答案】B

【格木解析】十堰市正在推进的“五城联创”是全国文明城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、国家森林城市、国家生态市。

36.【答案】A

【格木解析】GDP 必须按当期最终产品计算，中间产品不能计入，否则会造成重复计算。中间产品是指为了再加工或者转卖用于供别种产品生产使用的物品和劳务，如原材料、燃料等。故 B 项不可选。一定时期强调的是该季度或该年度内“新”增加的最终产品和提供的劳务，往季或往年的不算。例如二手车，二手房等都不算今年的国内生产总值。故 C 项不可选。国内生产总值一般仅指市场活动导致的价值。那些非生产性活动以及地下交易、黑市交易等不计入 GDP 中，如家务劳动、自给自足性生产、赌博和毒品的非法交易等。故 D 项不可选。A 项东风汽车公司生产的 1 万辆卡车是可以计入 GDP。

37.【答案】B

【格木解析】我国刑法第 20 条第 3 款规定：对正在进行行凶、杀人、抢劫、强奸、绑架以及其它严重危及人身安全的暴力犯罪，采取防卫行为，造成不法侵害人伤亡的，不属于防卫过当，不负刑事责任。

38.【答案】B

【格木解析】A 选项的“弱不经风”应当是“弱不禁风”，C 选项的“明眸青睐”应当

是“明眸善睐”，D选项的“穷困潦倒”应当是“穷困潦倒”。

39.【答案】B

【格木解析】 $(1-30\%) \times (1+30\%) = 91\%$ ， $91\% < 1$ ，所以价格下降了。

40.【答案】B

【格木解析】《齐民要术》是北魏时期的中国杰出农学家贾思勰所著的一部综合性农书，是中国现存的最完整的农书。《齐民要术》系统地总结了6世纪以前黄河中下游地区农牧业生产经验，对中国古代农学的发展产生过重大影响。

二、多项选择题（共10小题，每小题2分，共20分）在每个小题给出的备选项中有两项或两项以上最符合题目要求，请将其选出，并将选出的答案代码填写在答题纸相对应的空格内，错填，多填，漏填或填写不规范均不得分。

41.【答案】BCD

【格木解析】党的十九大报告指出，全党要更加自觉地增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，保持政治定力，坚持实干兴邦，始终坚持和发展中国特色社会主义。

42.【答案】D

【格木解析】Java是一门面向对象编程语言，可以编写桌面应用程序、Web应用程序、分布式系统和嵌入式系统应用程序。Java是语言而非操作系统。

43.【答案】

【格木解析】

44.【答案】

【格木解析】

45.【答案】BD

【格木解析】有害垃圾指对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的生活废弃物。常见的有害垃圾包括废灯管、废油漆、杀虫剂、废弃化妆品、过期药品、废电池、废灯泡、废水银温度计等。油漆桶是有害垃圾。油漆桶中有干涸的油漆，这些油漆会污染环境，还会危害人体健康，所以属于有害垃圾。可回收垃圾主要包括废纸、塑料、玻璃、金属和布料五大类。矿泉水瓶属于可回收垃圾。

46.【答案】ABD

【格木解析】马是普遍性、共性、一般、抽象；白马是特殊性、个性、个别、具体。二者是辩证统一的，而命题却割裂了二者的关系。而普遍不等于整体，特殊不等于部分，二者

是不同性质的范畴。

47.【答案】BC

【格木解析】实施扶贫过程中的低保政策兜底一批，就是对丧失劳动能力、无法通过产业扶持和就业扶持实现脱贫的，全部纳入最低生活保障。

48.【答案】BD

【格木解析】《民法典》第 1254 条：禁止从建筑物中抛掷物品。从建筑物中抛掷物品或者从建筑物上坠落的物品造成他人损害的，由侵权人依法承担侵权责任；经调查难以确定具体侵权人的，除能够证明自己不是侵权人的外，由可能加害的建筑物使用人给予补偿。可能加害的建筑物使用人补偿后，有权向侵权人追偿。

49.【答案】BCD

【格木解析】事业单位有三种类型：一是行政执行类，下含金融监管、工程与环境质量监理、交通监理、卫生监督、资格认证、政府部门直属的政策研究和信息统计等部门；二是生产经营类，下含职业培训、社会中介、新闻媒体出版、广播影视等机构，以及部分宾馆、招待所；三是社会公益服务类，下含基本科学研究、义务教育、公共卫生、公共图书馆、环境保护、高等教育、非营利医疗卫生。

50.【答案】CD

【格木解析】“两学一做”学习教育，指的是“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育。

三、判断题（共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分）。对下列命题作出判断，在答题纸相对应的空格内你认为正确的打“√”，错误的打“×”；全部打“√”或“×”，均记为 0 分。

51.【答案】√

【格木解析】2020 年 7 月，人社部联合市场监管总局、国家统计局正式向社会发布“区块链工程技术人员”“城市管理网格员”“互联网营销师”等 9 个新职业。

52.【答案】×

【格木解析】党的群众路线教育实践活动的总要求是“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”，这 4 句话、12 个字，概括起来就是要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。提出为民、务实、清廉，是中国共产党对领导干部党风廉政建设要求，也是群众路线教育实践活动的主要内容。

53.【答案】√

【格木解析】公文的密级一般分为“秘密”、“机密”、“绝密”三种，“绝密”是最重要的国家秘密，泄露会使国家的安全和利益遭受特别严重的损害；“机密”是重要的国家秘密，泄露会使国家的安全和利益遭受严重的损害；“秘密”是一般的国家秘密，泄露会使国家的安全和利益遭受损害。如需标注密级和保密期限，保密期限中的数字用阿拉伯数字标注，密级和保密期限之间用“★”隔开。

54. 【答案】√

【格木解析】2100多年前，张骞两次出使西域，开辟了一条横贯东西、连接欧亚的“古丝绸之路”。因中国提出建设“一带一路”而再次吸引了世人的目光。“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。

55. 【答案】√

【格木解析】闪电和雷声同时发生，雷声在空气中声音的传播速度是340米/秒，光的传播速度是 3×10^8 米/秒，光的传播速度远大于声音的传播速度，经过相同的路程，光需要的时间短，声音需要的时间长，闪电先到达观察者，雷声后到达观察者，因此打雷时我们总是先看到闪电后听到雷声。光在地球大气层密度下的传播速度比声音的传播速度快是正确的。

56. 【答案】√

【格木解析】在十九大上，习近平总书记对新时代的中国特色大国外交作出了顶层设计。习近平总书记指出，中国特色大国外交要推动构建新型国际关系，推动构建人类命运共同体。

57. 【答案】√

【格木解析】当代人类所患疾病由发生原因分析，大致可归为微生物、遗传、环境和生活方式四大门类，引起疾病的大致比例为：微生物10%、遗传10%、环境30%、生活方式50%。分餐是预防、合餐制意味着许多熟悉或不熟悉的人同吃一桌饭菜，人员相互接触频率增加，更容易给病菌可乘之机。在共同就餐时，就餐者就有可能成为病菌的传播者。

58. 【答案】×

【格木解析】CPI指消费者物价指数。消费者物价指数（Consumer Price Index），又名居民消费价格指数，简称CPI。反映的是居民家庭一般所购买的消费品和服务项目价格水平变动情况的宏观经济指标。

59. 【答案】×

【格木解析】新能源又称非常规能源。是指传统能源之外的各种能源形式。指刚开始开发利用或正在积极研究、有待推广的能源，如太阳能、地热能、风能、海洋能、生物质能和

核聚变能等。汽油、煤炭不属于新能源。

60.【答案】×

【格木解析】始建于战国时期秦昭王的都江堰，距今已有 2000 多年的历史，是蜀郡太守李冰父子在前人鳖灵开凿的基础上组织修建的大型水利工程，它是根据岷江的洪涝规律和成都平原的地势特点因势而建的大型生态水利工程。都江堰使成都平原成为水旱从人、沃野千里的“天府之国”。

第二部分 综合应用能力

四、写作题（共 1 题，30 分）。

《北堂书钞》有一则“不燃官烛”的掌故，说的是后汉扬州刺史巴祗为政清廉，品格端方，将公家与私人的界限分得十分清楚，从来不愿意占公家一点便宜。他当官时，不曾将妻室儿女接至任所；晚上若有私客来访，他宁愿与客人在黑暗中交谈，也不点公家一支蜡烛。

巴祗不燃官烛，不是因为官烛的价格有多贵，而是因为官烛所代表的公共财产和公事，与私人之事有着分明的界限。“夜与士对坐，处暝暗之中，不燃官烛。”就是这样一个近似于“迂”的举动，却透露出巴祗对于做人“底线”的崇高敬畏。

有位老同志说：“共产党的干部尤其领导干部，在任何情况下都要守住‘底线’、不越‘红线’、树牢‘天线’”。习近平总书记曾强调，党员干部要做到公私分明、克己奉公……让制度、纪律成为带电的“高压线”，对违纪违规、破坏法规制度踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的，要坚决严肃查处，不留“暗门”、不开“天窗”，坚决防止“破窗效应”。

请结合以上材料内容，自选角度，自拟题目，结合实际，写一篇不少于 800 字的议论文。

参考解析：

廉洁奉公 执政为民

——自律与他律

古往今来，有多少务实为民的清官廉吏为千千万万百姓所传颂，一代清官包公、于谦、于成龙的故事热映荧屏，久演不衰，人民的好公仆焦裕禄、牛玉儒、任长霞的事迹家喻户晓，震撼人心。无论社会怎样发展，廉洁自律永远是时代的要求，勤政廉政永远是人民的企盼。

廉洁奉公、执政为民，是党的光辉传统和优良作风，是党的“执政为名、立党为公”根本宗旨的必然要求，也是对党的各级领导干部的基本要求。要做到廉洁奉公，执政为民，则

需要“自律”与“他律”共同的约束。

心存敬畏、手中的戒尺，应当成为领导干部“自律”的道德自觉。“敬”就是尊重，要恭敬有礼；“畏”就是害怕，要心存忧惧。“心存敬畏”，是为官之道，也是领导干部的安身立命之本。明朝著名清官海瑞，他一生清廉、爱民、刚正不畏，在其担任应天巡抚时曾规定：凡他所到之处不要排场，不要鼓乐迎送，也不住华美之屋。如果有人要请他吃饭，每顿饭顶多两、三钱即可，不可过度铺张浪费，因而被人们称为“海青天”。因此，作为基层干部，需要加强“自律”，心中要高悬法律的明镜，手中要紧握法律的戒尺，处处严格要求自己，加强自我规范，敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪，做到公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权，永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色。

“自律”是内化于心的道德约束。然而，部分领导干部在诱惑面前，世界观、人生观、价值观发生了扭曲，失去了抵抗力，因此，仅依靠“自律”远远不够，还得依靠“他律”来予以规制制止这类违规行为。治党纪在前，治国法为先，强化底线意识，坚持依法依规用权。习近平总书记曾强调，让制度、纪律成为带电的“高压线”，对违纪违规、破坏法规制度踩“红线”、越“底线”、闯“雷区”的，要坚决严肃查处，不留“暗门”、不开“天窗”，坚决防止“破窗效应”。十八大以来，党中央把严肃党内政治生活、净化党内政治生态摆在更加突出的位置来抓，坚持全面从严治党，大力整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，严肃查处党员、干部违纪违法问题，党员干部的组织意识明显增强。完善的制度规则，有力的执行惩处，是廉洁奉公，执政为民的外在保障。

“自律”和“他律”是一个党员干部保持清正廉洁，执政为民不可缺少的两个方面，没有“自律”，缺少内在基础，即使有再健全的法律也很难遵守；而没有“他律”，“自律”难以有稳定持久的动力，“自律”也会动摇。作为党员领导干部，遵纪守法乃其行为处事的底线，必须时刻遵守国家法律和党纪政纪两条底线，做依法治国与以德治国的榜样，把自律与他律有机统一起来，才能做到廉洁奉公，执政为民。